
Ata da reunião ordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da 
Bahia realizada no dia 26.02.2026.
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Aos 26 (vinte e seis) dias do mês fevereiro do ano 2026 (dois mil e vinte seis), às 14 
(quatorze) horas, na Sala dos Conselhos do Palácio da Reitoria, reuniu-se o Conselho 
Universitário (CONSUNI) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, sob a 
presidência do Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de Oliveira, com a 
presença dos(as) Conselheiros(as) a seguir relacionados(as): Penildon Silva Filho (Vice- 
Reitor), Eduardo Luiz Andrade Mota (Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento), 
Wagner Miranda Gomes (Pró-Reitor de Administração), Jeilson Barreto Andrade 
(Pró-Reitor de Desenvolvimento de Pessoas), Cássia Virgínia Bastos Maciel (Pró- 
Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil), Paulo Roberto Ferreira 
Oliveira (EBA), Antrifo Ribeiro Sanches Neto (DAN), Fernanda Carneiro Mussi 
(ENF), Flavio Coutinho Longui (EMVZ), José Maurício Valle Brandão (EMUS), 
Adenilda Queirós Santos Deiró (NUT), Marcelo Embiruçu de Souza (ENG), Luiz 
Cláudio Cajaíba Soares (TEA), Juliana Cardoso Nery (ARQ), Henrique Tomé da 
Costa Mata (ECO), Washington José de Souza Filho (FACOM), Mônica Neves 
Aguiar da Silva (DIR), Nanci Helena Rebouças Franco (FACED), Denis de Melo 
Soares (FAR), Marcelo Moura Mello (FFCH), Renata Lúcia Leite Ferreira de Lima 
(IBIO), Gillian Leandro de Queiroga Lima (IC1), Roberto José Meyer Nascimento 
(ICS), Maiana Brito de Matos (ICTI -  Camaçari), Ivan do Carmo Machado (IC), 
Micael Dias de Andrade (F1S), Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito (1GEO), 
Luís Augusto Vasconcelos da Silva (IHAC), Lílian Teixeira de Sousa (LET), Kleyber 
Mota da Cunha (1ME), Helena França Correia (IMRS), Denise Maria Barreto 
Coutinho (IPSS), Martins Dias de Cerqueira (QUI), Joilda Silva Nery (ISC), 
Manuela Souza Arruda (Presidente do Conselho Acadêmico de Ensino), Maria 
Valesca Damásio de Carvalho Silva (Presidente do Conselho Acadêmico de Pesquisa e 
Extensão), as representantes do corpo docente Alessandra Santos de Assis e Bárbara 
Coelho Neves; os representantes dos servidores técnico-administrativos Ludmila 
Jambeiro Borges, Anderson Ferreira dos Santos, Luiz Fernando Santos Bandeira e 
Lindomar Luís de Souza Paixão; e os(as) representantes estudantis Átina Batista dos 
Santos, Osny Guimarães dos Santos, Lucas Romeu Santos da Silva, Bianca Almeida 
Remigio Paiva, Alice Bruna Estreia, M oacir Sales da Cruz, Louise Ferreira Araújo 
e Eduardo Monteiro de Souza. Como convidados(as), participaram da reunião os(as) 
Professores(as) Nancy Rita Ferreira Vieira (Pró-Reitora de Ensino de Graduação e 
Superintendente de Administração Acadêmica interina) e Guilherme Bertissolo (Pró- 
Reitor de Extensão, Arte e Cultura); e as servidoras técnico-administrativas Adelmária 
Ione Santos e Reneide Santana dos Santos. Havendo quórum, o Senhor Presidente 
declarou aberta a sessão, cumprimentou os(as) presentes e registrou boas-vindas à 
Professora Maria Valesca Damásio de Carvalho Silva, que assume cadeira neste Conselho 
na condição de Presidente do Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão. Na sequência, 
o Senhor Presidente franqueou a palavra no expediente, para informes, dela fazendo uso, 
inicialmente, o Conselheiro José Maurício Brandão, que divulgou a realização do 
cojqçerto de abertura da temporada 2026 da Orquestra Sinfônica da UFBA (OSUFBA) e
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42 do Madrigal da UFBA, a ocorrer no dia seguinte, no Salão Nobre da Reitoria, convidando
43 toda a comunidade universitária a participar da programação ao longo da temporada. A
44 Conselheira Denise Coutinho relatou dificuldades enfrentadas pelos Colegiados dos
45 Cursos de Graduação em Psicologia e Serviço Social no atinente à integralização
46 curricular de discentes concluintes, informando que a totalidade dos(as) estudantes
47 recém-graduados(as) dessas turmas, ainda, não possuem integralização no sistema, o que
48 tem gerado prejuízos, especialmente, para egressos(as) aprovados(as) em Residências e
49 Programas de Pós-Graduação fora da UFBA. O Senhor Presidente solicitou
50 manifestação da Pró-Reitora de Ensino de Graduação quanto à questão referida e
51 informou que a Administração Central tem atuado no sentido de mitigar tais prejuízos
52 mediante interlocução com as Instituições externas, quando possível, a fim de atestar o
53 caráter temporário das dificuldades sinalizadas. A Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora
54 de Ensino de Graduação, em caráter especial, participando da reunião, esclareceu tratar-
55 se de dificuldades decorrentes da transição entre os sistemas acadêmicos e da
56 incompatibilidade entre matrizes curriculares, o que tem demandado um trabalho
57 minuciosos de análise individualizada dos históricos pelos setores competentes, com
58 apoio fundamental dos Colegiados, que fazem a avaliação curricular e a definição sobre
59 a Colação de Grau; destacou, ainda, que estão sendo realizados esforços conjuntos entre
60 a PROGRAD, SUPAC e STI para implementar soluções mais ágeis, incluindo testes com
61 os cursos de Direito e Psicologia que, resultando positivos, poderá agilizar bastante o
62 processo de integralização curricular. O Senhor Presidente reforçou que a Administração
63 Central tem se empenhado intensamente para mitigar os impactos decorrentes da
64 migração dos sistemas acadêmicos, reconhecendo os prejuízos ao corpo discente,
65 entretanto, reforçou o apelo no sentido da compreensão da comunidade universitária
66 diante das dificuldades operacionais que estão, todas, sendo devidamente enfrentadas. O
67 Conselheiro Marcelo Mello registrou a realização de atividades acadêmicas no âmbito
68 da Escola Doutorai Fábrica de Idéias, tendo destacado o I Seminário Internacional
69 intitulado “O futuro do Sul-Sul: internacionalização e inclusão”, entre os dias 23 e 28 de
70 fevereiro, na Ilha de Itaparica, com a participação de pesquisadores(as) nacionais e
71 internacionais; divulgou, ainda, a realização do Seminário “Cuba em África, África em
72 Cuba: escravidão, raça, liberdade e internacionalismo”, a ocorrer nos dias 3 e 4 de março
73 próximos, no Centro de Estudos Afro-Orientais (CEAO), reunindo pesquisadores(as)
74 brasileiros(as) e intelectuais cubanos(as) para debater conexões históricas e
75 contemporâneas entre África e Cuba. O Senhor Presidente destacou a relevância das
76 iniciativas, tendo manifestado apoio institucional aos sobreditos eventos e solidariedade
77 ao povo cubano diante das dificuldades enfrentadas no contexto internacional, ressaltando
78 a importância da cooperação acadêmica e da presença de pesquisadores(as) cubanos(as)
79 nas atividades promovidas pela Universidade. O Conselheiro Osny Santos apresentou
80 manifestação do Diretório Central dos Estudantes (DCE) acerca das dificuldades
81 enfrentadas pelo corpo discente na implantação do sistema SIGAA na Graduação, como
82 problemas relacionados à integralização curricular e migração de grades curriculares,
83 dificuldades de realizar matrícula e inconsistências em registros acadêmicos, com
84 impactos diretos na vida dos(as) estudantes, ressaltando que o movimento estudantil
85 seguirá atuando na busca de soluções que garantam a não ocorrência de prejuízos aos(às)
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86 discentes; registrou, por fim, a parceria estabelecida com a PROGRAD no
87 encaminhamento das demandas estudantis, reconhecendo a receptividade e os esforços
88 empreendidos na tentativa de resolução dos problemas, especialmente, junto à STI. O
89 Senhor Presidente destacou a importância da atuação do movimento estudantil nesse
90 processo de migração de sistemas e manifestou a disposição da Administração Central
91 em atuar, conjuntamente, no enfrentamento das dificuldades, reiterando o empenho
92 institucional na busca de soluções, apesar dos limites existentes, especialmente, quanto
93 ao quantitativo insuficiente de pessoal. A Professora Nancy Vieira, Pró-Reitora de
94 Ensino de Graduação, fazendo, novamente, uso da palavra em caráter especial, destacou
95 a importância do diálogo contínuo com o corpo discente para o aperfeiçoamento do
96 SIGAA, informando que o recente processo de matrícula web alcançou 71 % de estudantes
97 matriculados, percentual superior ao semestre anterior, o que evidencia avanços, embora
98 persistam desafios; comunicou, ainda, que, após a matrícula extraordinária, será realizada
99 uma ação de saneamento das estruturas curriculares, curso a curso, a fim de reduzir

100 inconsistências futuras, bem como a adoção de um conjunto de medidas para garantir a
101 matrícula dos prováveis concluintes que não conseguiram inscrição em componentes no
102 momento da matrícula, mediante solicitação dos Colegiados à SUPAC, incluindo
103 matrícula compulsória internamente na SUPAC, além da publicação de orientações às
104 Unidades Universitárias para ajustes entre as etapas de matrícula e rematrícula; ressaltou,
105 por fim, a necessidade de colaboração conjunta nesse processo, fazendo um apelo aos
106 Colegiados e Departamentos no atinente ao planejamento acadêmico, especialmente,
107 quanto aos ajustes do quantitativo de oferta adequada de vagas, incluindo a organização
108 da matrícula de ingressantes, de modo a reduzir as tensões nesse processo e aprimorar o
109 funcionamento do Sistema. A Conselheira Renata Lúcia Lima reiterou as dificuldades
110 enfrentadas pelo Instituto de Biologia no atinente à integralização curricular de estudantes
111 concluintes, destacando impactos, inclusive, no ingresso desses discentes em Programas
112 de Pós-Graduação da própria Universidade, em razão da exigência de documentação
113 ainda indisponível, ao que o Senhor Presidente informou que a Administração Central
114 emitiu comunicado às Unidades Universitárias orientando-as a acolher discentes em
115 situações excepcionais de documentação incompleta, com vistas a mitigar tais prejuízos.
116 O Conselheiro Luís Augusto Silva destacou as especificidades dos projetos pedagógicos
117 da Universidade, especialmente, dos Bacharelados Interdisciplinares, apontando
118 limitações do SIGAA em atender a tais particularidades e ressaltando a necessidade de
119 definição institucional quanto à adequação do Sistema em comento às demandas
120 acadêmicas da Instituição, defendendo a realização de ajustes ou reformulações que
121 contemplem a diversidade das estruturas curriculares dos cursos, ao que o Senhor
122 Presidente reconheceu a pertinência das colocações, assinalando que o sobredito Sistema
123 acadêmico não é imutável e pode ser customizado, reiterando, nesse sentido, o
124 compromisso da Administração Central em promover as adaptações possíveis para
125 acolher as diferentes realidades dos cursos da UFBA. A Conselheira Louise Araújo
126 noticiou sua condução à Diretoria de Universidades Públicas da União Nacional dos
127 Estudantes, reafirmando seu compromisso com a defesa do corpo discente, e, em seguida,
128 apresentou manifestação acerca dos problemas no SIGAA, destacando inconsistências no



130 matrícula de estudantes, especlalmente, em disciplinas com pré-requisitos, apontando,
131 ainda, dificuldades relacionadas ao calendário de matrículas, cujas etapas têm ocorrido já
132 no decorrer do período letivo, bem como a necessidade de maior previsibilidade na
133 divulgação de informações aos ingressantes, sobretudo quanto ao escalonamento de
134 entrada, tendo, por fim, divulgado ações de recepção de calouros organizadas pelo
135 Movimento Correnteza, incluindo atividades de acolhimento, visitas guiadas à
136 Universidade e iniciativas de apoio à integração dos(as) novos(as) estudantes, ocasião em
137 que solicitou a colaboração dos(as) Conselheiros(as) presentes para subsidiar,
138 financeiramente, tais ações, ao que o Senhor Presidente parabenizou a sobredita
139 Conselheira por sua indicação à Diretoria da UNE, destacando a relevância da
140 representação estudantil, e manifestou apoio às atividades de recepção de calouros
141 promovidas pelo movimento estudantil. A Conselheira Fernanda Mussi anunciou a
142 realização de homenagem à Escola de Enfermagem pelos seus 80 anos, a ocorrer no dia
143 13 de março próximo, na Câmara de Vereadores, convidando a comunidade universitária
144 para prestigiar a solenidade. Não havendo outras manifestações no expediente, o Senhor
145 Presidente submeteu à apreciação e votação a Ata da reunião do Conselho Universitário
146 realizada no dia 29.01.2026, encaminhada previamente aos(às) Conselheiros(as), sendo
147 aprovada por unanimidade, sem apontamentos para correção. Ato contínuo, o Senhor
148 Presidente anunciou o ingresso na Ordem do Dia, passando ao Item 01: Informes
149 institucionais. Apresentação: Magnífico Reitor, Professor Paulo César Miguez de
150 Oliveira. O Senhor Presidente apresentou os seguintes informes institucionais,
151 resumidos a seguir: inicialmente, destacou a situação dos Biotérios universitários,
152 informando que, na última reunião da AND1FES, o Ministério da Ciência, Tecnologia e
153 Inovação sinalizou a possibilidade de apoio às Instituições, especialmente, àquelas que
154 enfrentam maiores dificuldades nessa área, mediante a elaboração e apresentação de
155 dossiê com vistas à obtenção de suporte institucional, diante das exigências regulatórias
156 externas às Universidades sem a correspondente disponibilização de recursos necessários
157 à sua implementação, ressaltando, ainda, que dificuldades semelhantes são enfrentadas
158 pela UFBA na gestão de Museus e do patrimônio histórico, áreas igualmente submetidas
159 a fiscalizações externas, porém desprovidas de financiamento adequado; informou o
160 início da emissão de diplomas digitais, ainda, em fase inicial, com perspectiva de
161 ampliação gradual; registrou, com pesar, o falecimento de dois membros da comunidade
162 universitária, informando que foi publicada Nota institucional de solidariedade, bem
163 como relatou o apoio prestado a um colega da Escola de Nutrição em decorrência de seu
164 envolvimento em acidente; no tocante ao Programa de Aceleração do Crescimento
165 (PAC), comunicou a destinação adicional de recursos, pela Casa Civil, no valor de R$ 15
166 milhões para a Escola Politécnica, a partir de ação promovida pela Bancada Federal da
167 Bahia no Congresso, especialmente, do Deputado Félix Mendonça, bem como noticiou a
168 autorização para o remanejamento de verbas entre as Unidades Universitárias
169 contempladas, conforme priorização definida pela Comissão de Patrimônio, Espaço
170 Físico e Meio Ambiente deste Conselho Universitário; saudou, com satisfação, a
171 recondução do servidor Renato Jorge à Coordenação do Sindicato dos Trabalhadores
172 Técnico-Administrativos em Educação da UFBA (ASSUFBA), parabenizando a nova 
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serviços à Universidade, destacando a recontratação de, aproximadamente, 95% dos(as) 
trabalhadores(as) vinculados(as) ao contrato anterior, e manifestou solidariedade aos 
demais que não puderam ser contratados, ressaltando, contudo, as limitações legais para 
a interferência da Universidade nesses processos junto às empresas; comunicou, por fim, 
a finalização das tratativas com a Secretaria do Patrimônio da União (SPU) para a cessão 
da Fazenda de Entre Rios à UFBA, em regime de comodato por vinte anos, com 
perspectiva de futura regularização definitiva. Na sequência, o Conselheiro Eduardo 
Mota, Pró-Reitor de Planejamento e Orçamento, fazendo uso da palavra a pedido do 
Magnífico Reitor, procedeu a uma breve apresentação, mediante slides, apensados a esta 
Ata, intitulada “Situação do orçamento: evolução e LOA 2026”, contendo uma 
atualização da última apresentação realizada neste Conselho, com destaque para os 
seguintes pontos, resumidos a seguir: informou que, após duas recomposições, os valores 
retornaram ao patamar previsto na proposta orçamentária (PLOA) de 2026, totalizando, 
aproximadamente, R$ 203 milhões, sendo R$ 196 milhões destinados ao custeio e R$ 6,6 
milhões a investimentos, destacando, contudo, a existência de significativa defasagem 
histórica, uma vez que, considerados os efeitos inflacionários desde 2016, o orçamento 
deveria alcançar cerca de R$ 275 milhões, o que representa diferença expressiva em 
relação ao valor atual, de modo que os reajustes recentes permanecem abaixo da inflação, 
não configurando, em sua avaliação, recomposição real do orçamento; no que se refere à 
rubrica da Assistência Estudantil (PNAES), informou que o orçamento alcançou R$ 46,9 
milhões, com crescimento inferior à inflação do período, mantendo defasagem histórica 
e impactando a execução de políticas de permanência estudantil; comunicou, por fim, que 
a execução orçamentária de 2026 foi, inicialmente, autorizada por meio da liberação de 
três duodécimos, correspondentes ao primeiro trimestre, ficando condicionada a 
reavaliação a partir do relatório de receitas e despesas a ser divulgado ao final de março 
próximo, quando se espera a definição dos novos 1 imites para a execução orçamentária. 
O Senhor Presidente enfatizou que a recomposição orçamentária recupera os valores, 
originalmente, previstos na proposta encaminhada ao Congresso Nacional, contudo se 
mostra insuficiente para atender às demandas da Universidade, especialmente, na área de 
assistência estudantil, e enfatizou a necessidade de um novo marco regulatório que 
assegure maior autonomia financeira às universidades federais, a exemplo do modelo 
adotado por instituições estaduais paulistas, como forma de superar as recorrentes 
limitações orçamentárias. Prosseguindo nos informes institucionais, o Magnífico Reitor 
noticiou a previsão de realização, no dia 31 de março próximo, no Salão Nobre do Palácio 
da Reitoria, de cerimônia para a entrega de certidões de óbito de baianos(as) mortos(as) 
durante a ditadura militar, bem como a organização de ato de diplomação simbólica de 
estudantes da UFBA, vítimas do mesmo período; comunicou, ainda, a realização de 
consulta pública, com sessões programadas, para discutir documento institucional sobre 
ações de prevenção e enfrentamento ao assédio na UFBA. No tocante ao patrimônio 
histórico da Universidade, o Senhor Presidente procedeu a um conjunto de informes 
acerca das tratativas relacionadas ao tema, com destaque para a situação do prédio da 
Faculdade de Medicina, compartilhando o resultado de reunião realizada com a Ministra 
da Cultura, Margareth Menezes, parlamentares da Bancada baiana e representantes do
IPF1AN, as quais avaliou como positivas, por ter possibi itado o esclarecimento d;
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218 em curso, destacando, entre os pontos abordados, a inexistência, até o momento, de
219 definição orçamentária para a obra, em razão da ausência de projetos executivos
220 concluídos, o que torna inadequadas estimativas, previamente, divulgadas em notas
221 públicas da referida Unidade Universitária, bem como informou que a Universidade
222 obteve, junto ao IPHAN, recursos no valor de R$ 1 milhão para a contratação dos projetos
223 executivos, considerados insuficientes, os quais foram complementados com recursos
224 próprios da Instituição no montante de R$ 700 mil; lamentou que manifestações públicas
225 recentes tenham sido elaboradas sem o diálogo prévio com a Administração Central, o
226 que gerou desconforto institucional junto ao Ministério da Cultura e ao IPHAN, visto que
227 tais manifestações transmitiram a impressão de ausência de apoio institucional à
228 Faculdade de Medicina, o que não corresponde à realidade, uma vez que diversas
229 instâncias encontram-se atuando de forma articulada, incluindo o Ministério da Cultura,
230 o Governo do Estado da Bahia, o IPHAN e a Superintendência de Meio Ambiente e
231 Infraestrutura da Universidade; ressaltou as dificuldades técnicas e operacionais
232 envolvidas na recuperação de prédios históricos, com destaque para a dificuldade
233 recorrente de contratação de empresas para esse tipo de intervenção; esclareceu não haver
234 risco de desabamento do prédio em questão, conforme chegou a ser divulgado,
235 ressaltando que medidas necessárias à garantia da segurança dos usuários foram adotadas
236 anteriormente, sinalizando a existência de nota técnica do IPHAN que afasta tal risco e
237 mencionou que, referente às três instalações específicas da Faculdade de Medicina
238 (Carneiro de Campos, Anfiteatro e Biblioteca) que apresentam problemas relevantes e
239 demandam intervenções emergenciais, foi contratada perícia técnica pela Universidade,
240 a qual permitirá avaliar as condições estruturais e orientar as ações necessárias. Diante do
241 cenário exposto, o Magnífico Reitor noticiou que a Administração Central aguarda tanto
242 a conclusão dos projetos executivos quanto a emissão dos laudos técnicos para a definição
243 precisa das intervenções a serem realizadas e dos custos envolvidos, reiterando que todas
244 as medidas possíveis, dentro das condições institucionais e legais vigentes, vêm sendo
245 adotadas de forma contínua; adicionalmente, sugeriu a mobilização de estratégias
246 complementares de captação de recursos, destacando que embora a Universidade não
247 possa acessar diretamente mecanismos como a Lei Rouanet, associações civis, como as
248 de ex-alunos, podem fazê-lo, razão pela qual propôs a articulação com setores
249 profissionais com maior capacidade de financiamento, com vistas à captação de recursos
250 junto a instituições privadas de grande porte, registrando, por fim, que os esclarecimentos
251 apresentados na reunião retrocitada foram bem acolhidos pela Ministra da Cultura, pelo
252 IPHAN e pelos(as) parlamentares presentes aos quais dirigiu agradecimentos pelo apoio
253 e pela disposição em colaborar com os esforços da Universidade na preservação de seu
254 patrimônio histórico. Finalizados os informes institucionais, o Senhor Presidente
255 prosseguiu na Ordem do Dia, passando ao Item 02: Processo n° 23066.074338/2023-33
256 -  Solicitação da Faculdade de Farmácia no sentido da autorização do CONSUNI a
257 fim de que a referida Faculdade possa adotar o regime de tempo integral (TI) para
258 docentes. Relatoria: Comissão de Assuntos Acadêmicos. O Conselheiro Luís Augusto
259 Silva, Presidente da Comissão relatora, procedeu à leitura do Parecer favorável à
260 solicitação da Faculdade de Farmácia no sentido de adotar o regime de tempo integral
261 para docentes, elaborado pelo Conselheiro firederico Prudente,< Re,
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262 estar presente na reunião em razão do seu afastamento por motivo de saúde, registrando
263 votos de seu pronto restabelecimento. Finalizada a leitura e, não havendo manifestações,
264 o Senhor Presidente submeteu o Parecer, favorável, em comento à votação, sendo
265 aprovado por unanimidade e, destarte, a autorização para adoção do regime de
266 tempo integral (40h, sem dedicação exclusiva) para docentes da sobredita Unidade
267 Universitária. Com a palavra, o Conselheiro Denis Soares, Diretor da Faculdade de
268 Farmácia, registrou agradecimentos à Comissão relatora, bem como à Pró-Reitoria de
269 Ensino de Graduação pelo acompanhamento da matéria, destacando o trabalho realizado
270 para a regularização da situação do quadro docente da sua Unidade Universitária. Item
271 03: Processo n° 23066.053989/2025-51 - Solicitação do Instituto de Matemática e
272 Estatística (IME) no atinente à autorização do CONSUNI a fim de que o referido
273 Instituto possa adotar o regime de tempo integral (TI) para docentes (item já
274 aprovado, anteriormente, pelo CONSUNI). Ampliação do seu Banco de Professor
275 Equivalente (BPE), item a ser apreciado nesta reunião. Relatoria: Comissão de
276 Gestão de Pessoas. O Conselheiro Ivan Machado, Presidente da Comissão de Gestão
277 de Pessoas e Relator, procedeu à leitura do seu Parecer, favorável à ampliação do BPE do
278 Instituto de Matemática e Estatística (IME) em 0,4 pontos, destacando o baixo impacto
279 quantitativo da medida, a fundamentação acadêmica apresentada e a coerência com
280 decisão anterior deste Conselho, o qual autorizou a adoção do regime de tempo integral
281 para docentes da Unidade Universitária em comento, ressalvando, contudo, a necessidade
282 de que futuras solicitações de ampliação do BPE sejam tratadas de forma institucional e
283 planejada, evitando apreciações individualizadas. Na sequência, não havendo
284 observações, o Senhor Presidente submeteu o Parecer à votação, o qual foi aprovado
285 por unanimidade. O Conselheiro Kleyber Cunha, Diretor da supracitada Unidade
286 Universitária, fazendo uso da palavra, registrou agradecimentos à Comissão de Gestão de
287 Pessoas e à PROGRAD, destacando a elevada demanda didática do IME, justificando a
288 necessidade de ampliação do BPE diante do aumento de solicitações para criação e
289 reformulação de diversos cursos da UFBA atendidos pelo IME. O Conselheiro Jeilson
290 Andrade, oportunamente, informou que a PRODEP, em articulação com a PROGRAD,
291 promoverá uma atualização da Resolução deste Conselho Universitário que dispõe sobre
292 a distribuição do BPE entre as Unidades Universitárias, incorporando as alterações
293 recentes e novas vagas destinadas à Instituição, com vistas à transparência e adequação
294 dos registros institucionais. Item 04: Processo n° 23066.075957/2025-15 - Proposta da
295 Escola de Enfermagem no sentido da denominação de Praça do campus do Canela.
296 Relatoria: Comissão de Patrimônio, Espaço Físico e Meio Ambiente. O Conselheiro
297 Denis Soares, Relator, procedeu à leitura do Parecer favorável à denominação “Praça da
298 Saúde” para o espaço livre interno do campus do Canela, situado em frente à Escola de
299 Enfermagem. Finalizada a leitura e não havendo inscritos, o Senhor Presidente submeteu
300 o sobredito Parecer à votação, que foi aprovado por unanimidade. A Conselheira
301 Fernanda Mussi, Diretora da Escola de Enfermagem, registrou agradecimentos à
302 Comissão relatora e às Unidades Universitárias localizadas no mesmo espaço pelo
303 acolhimento do pedido, destacando o significado da denominação para o fortalecimento
304 da identidade institucional, do compromisso social com a saúde e do sentimento de
305 pertencimento da comunidade acadêmica. Item 05: Minuta Resolução que
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306 estabelece o cronograma com vistas à eleição de Reitor(a) e Vice-Reitor(a) da UFBA
307 para o quadriênio 2026/2030. O Magnífico Reitor, inicialmente, esclareceu que a
308 minuta regulamentadora em tela estabelece o cronograma do Colégio Eleitoral em
309 atendimento às exigências legais para envio, ao Ministério da Educação, das listas
310 tríplices destinadas à escolha do(a) Reitor(a) e Vice-Reitor(a) da Universidade, com
311 antecedência mínima de 60 dias do término do mandato vigente, preparada, de forma
312 similar, com base em equivalentes situações precedentes e ajustada ao caso atual,
313 diferenciada, basicamente, em relação às datas do cronograma, mas em observância ao
314 disposto na legislação; na sequência, procedeu à leitura da minuta de Resolução, apensada
315 a esta Ata, destacando as principais datas relativas ao processo eleitoral, incluindo a da
316 inscrição de candidaturas, da realização do Colégio Eleitoral, o prazo para recursos e
317 envio das listas tríplices, esclarecendo que a proposta em apreciação foi, previamente,
318 dialogada com as entidades representativas (DCE, ASSUFBA e APUB) da Universidade.
319 Submetida a minuta à apreciação, manifestaram-se os(as) Conselheiros(as) Marcelo
320 Embiruçu, Martins Cerqueira, Mônica Silva, Osny Santos, Henrique Tomé e Gillian
321 Lima, que teceram comentários e dirimiram dúvidas quanto ao formato de inscrição e
322 processo de composição das listas tríplices, cujos pormenores constam registrados em
323 mídia eletrônica e podem ser disponibilizados a quem desejar. Ao longo da discussão, o
324 Senhor Presidente, referendado pelo Vice-Reitor Penildoii Filho, destacou que o
325 documento em apreciação se refere, exclusivamente, ao Colégio Eleitoral, nos termos da
326 legislação vigente, não cabendo, neste Conselho, qualquer discussão às voltas do processo
327 de consulta à comunidade universitária. Encerradas as manifestações, o Senhor
328 Presidente submeteu a minuta de Resolução à votação, a qual foi unanimemente
329 aprovada, dessa forma definindo-se a versão (anexa) da Resolução relativa ao
330 estabelecimento do cronograma para a composição das listas tríplices destinadas à
331 escolha do(a) Reitor(a) e Vice-Reitor(a) da UFBA para o quadriênio 2026-2030. Item
332 06: Apresentação dos resultados da Comissão de Estudos acerca do Programa de
333 Gestão e Desempenho (PGD). Expositor: Conselheiro Jeilson Barreto Andrade (Pró-
334 Reitor de Desenvolvimento de Pessoas). Com a palavra, o Conselheiro Jeilson Andrade
335 procedeu a uma apresentação, mediante slides, apensados a esta Ata, sobre os resultados
336 do trabalho desenvolvido por Comissão Especial, instituída em 2022, com vistas à
337 avaliação e implementação do Programa de Gestão e Desempenho (PGD) na UFBA, com
338 destaque para os seguintes pontos elencados ao longo da exposição, resumidos a seguir:
339 inicialmente, esclareceu distinções conceituais entre trabalho remoto, teletrabalho e o
340 próprio PGD, destacando que este último possui escopo mais amplo, incluindo, mas não
341 se limitando, ao teletrabalho, sendo um modelo estruturado de gestão por metas e
342 resultados, regulamentado por normativas federais recentes, ainda, em processo de
343 estabilização; salientou que a Comissão foi integrada por representantes de diferentes
344 setores da Universidade, incluindo a PRODEP, STI, SUPAD, ASSUFBA e representantes
345 dos campi de Vitória da Conquista e Camaçari, com participação de titulares e suplentes,
346 a fim de garantir o caráter institucional e representativo do grupo de trabalho; como
347 desdobramento das atividades, a Comissão propôs a implantação de um projeto piloto do
348 PGD, com duração de seis meses, como forma de avaliar a viabilidade da adoção do
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350 (presencial, teletrabalho parcial e, excepcionalmente, integral), inicialmente, indicando a
351 participação de quatro Unidades/Órgãos (uma Unidade Universitária em Salvador, um
352 campus do interior, um órgão administrativo e a STI), selecionados mediante
353 chamamento público, observados critérios como planejamento institucional, natureza das
354 atividades e ausência de incompatibilidades, a exemplo de setores com turnos contínuos
355 implementados; noticiou que, brevemente, será editada uma Portaria regulamentando o
356 projeto piloto e apresentou, por fim, o eronograma de implementação, com etapas de
357 constituição de Comissão executiva, chamamento público para as Unidades
358 Universitárias/Orgãos, capacitação dos participantes, início do projeto piloto e avaliação
359 dos resultados, após seis meses de implantação, os quais subsidiarão eventual elaboração
360 de Resolução a ser apreciada pelo CONSUNI, com vistas à regulamentação definitiva do
361 PGD na UFBA; concluiu sua apresentação chamando a atenção para a necessidade de
362 cautela quanto a aspectos jurídicos e institucionais, destacando desafios e riscos
363 relacionados, especificamente, a condições de trabalho, relações laborais e possíveis
364 implicações decorrentes da modalidade de teletrabalho. Finalizada a apresentação, o
365 Magnífico Reitor registrou agradecimentos à Comissão, na pessoa do Conselheiro
366 Jeilson Andrade, pelo excelente trabalho, que vai possibilitar, a partir deste momento, dar
367 início ao processo experimental do PGD, tendo, na sequência, franqueado a palavra no
368 plenário para manifestações, dela fazendo uso, alguns(mas) Conselheiros(as) que,
369 também, parabenizaram a Comissão e teceram observações e sugestões, sucintamente
370 registradas a seguir: o Conselheiro Cristóvão Brito destacou o PGD como um avanço
371 institucional, especialmente, diante da redução do quadro técnico-administrativo na
372 Universidade, manifestando, na ocasião, o interesse do Instituto de Geociências em
373 participar do projeto piloto, e apontou dúvidas quanto a sua aplicabilidade em atividades
374 laboratoriais; o Conselheiro Fernando Bandeira ressaltou a atuação do movimento
375 sindical dos TAES na construção da proposta em tela, enfatizando que o modelo v .. 'V o1
376 apresentado foi adaptado às especificidades da UFBA, de modo a preservar as
377 características do trabalho técnico-administrativo e seguir avançando na regulamentação
378 de um Programa que garanta condições laborais adequadas e proteção aos(às)
379 servidores(as); o Conselheiro Marcelo Mello apresentou questionamento objetivo acerca
380 do Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI), indagando se este já se encontra
381 definitivamente aprovado e se contempla, de forma adequada, as diretrizes relacionadas
382 ao PGD, tendo em vista sua relevância como instrumento orientador para a elaboração
383 dos Planos de Desenvolvimento das Unidades (PDU) e para a implementação das
384 políticas institucionais, ao que o Senhor Presidente, em resposta, comprometeu-se a
385 encaminhar, posteriormente, ao Conselheiro Marcelo Mello, uma resposta detalhada
386 sobre o PDI, visto que o Professor Adriano Peixoto, Superintendente de Avaliação e
387 Desenvolvimento Institucional (SUPAD), não estava presente na reunião; o Conselheiro
388 Lindomar Paixão manifestou sua compreensão no sentido de ser, plenamente, possível
389 a Universidade adaptar o PGD às suas especificidades, enfatizando sua importância como
390 instrumento de fortalecimento da cultura de planejamento institucional, em articulação
391 com o PDI e os PDUs, arguindo que a Universidade deve acompanhar as transformações
392 no mundo do trabalho, entretanto, a incorporação das novas modalidades, como o
393 teletrabalho, deve ser feita de forma responsável, sem prejuízo /das atividades; o
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394 Conselheiro Marcelo Embiruçu convidou o Pró-Reitor Jeilson Andrade, ou
395 representante por ele indicado, para realizar a mesma exposição sobre o PGD na
396 Congregação da Escola Politécnica; o Conselheiro Luís Augusto Silva apresentou
397 questionamento acerca da participação de Unidades Universitárias que adotam regime de
398 turnos contínuos no projeto piloto do PGD, além de destacar as dificuldades enfrentadas
399 pelo reduzido quadro de servidores(as) técnico-administrativos(as) inversamente
400 proporcional à elevada demanda universitária; as Conselheiras Alessandra Assis e
401 Bárbara Neves, representantes do corpo docente, destacaram a importância do PGD para
402 a melhoria das condições de trabalho dos(as) servidores(as) técnico-administrativos(as) e
403 para o avanço das atividades institucionais, contudo, ressaltaram a necessidade de
404 ampliação do debate com os demais segmentos da Universidade, sugerindo, nesse
405 sentido, a elaboração e divulgação de um cronograma detalhado do processo de
406 implementação que permita à comunidade acadêmica compreender suas etapas, objetivos
407 e impactos, bem como eventual apresentação de diagnóstico institucional e de proposta
408 de regulamentação interna, visando garantir transparência e maior envolvimento coletivo;
409 o Conselheiro Anderson Santos manifestou expectativa positiva quanto à
410 implementação do PGD na Universidade e sugeriu a ampliação do número de Unidades
411 Universitárias/Órgãos participantes do projeto piloto a fim de possibilitar uma análise
412 mais abrangente e representativa da realidade institucional, tendo o Conselheiro Jeilson
413 Andrade esclarecido que a proposta inicial da Comissão visa manter o projeto piloto em
414 dimensão controlada, com vistas a garantir qualidade na observação e acompanhamento,
415 sem prejuízo de reavaliação posterior; a Conselheira Nanci Franco informou que levará
416 o tema para discussão na Congregação da Faculdade de Educação no sentido de avaliar,
417 internamente, o seu interesse em participar do projeto piloto, e reforçou a importância de
418 que a matéria seja debatida de forma aprofundada com a categoria dos TAES, bem como
419 nas diversas instâncias da Universidade, mesmo considerando seu caráter experimental;
420 a servidora técnico-administrativa Adelmária Ione, membro da Comissão, em caráter
421 especial, participando da reunião, destacou a conclusão dos trabalhos após quase quatro
422 anos, ressaltando o amadurecimento do processo, a incorporação de experiências de

>423 outras universidades e a preocupação em preservar a natureza presencial da Instituição,
424 compreendendo o PGD como uma modalidade complementar que não substitui formas já
425 existentes e sem provocar esvaziamento institucional, elaborado diante das condições de
426 trabalho e restrições orçamentárias, com adequações possíveis à realidade da UFBA
427 dentro dos limites da legislação vigente, na perspectiva de garantir segurança jurídica à
428 sua implantação. Encerradas as manifestações, o Conselheiro Jeilson Andrade informou
429 que, ainda, não houve apresentação pública do PGD à comunidade universitária, tendo a
430 proposta sido, inicialmente, submetida ao CONSUNI em respeito à institucionalidade,
431 com previsão de futuras sessões de discussão ampla, especialmente, junto aos(às)
432 servidores(as) técnico-administrativos(as), e agradeceu, por fim, à Comissão pelo
433 trabalho desenvolvido, em especial, à presidência exercida por Eliana Borges e,
434 anteriormente, pela Professora Jacqueline Samagaia, bem como a todos os membros pelo
435 compromisso e dedicação, salientando que a implementação do Programa em comento
436 representa um desafio novo para a PRODEP, que demandará a compreensão da
437 comunidade universitária diante de eventuais dúvidas e ajuste^ ao longo do processo. Ato
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contínuo, ingressando no item "O que ocorrer", o Conselheiro Fernando Bandeira, 
fazendo uso da palavra, comunicou ao Conselho Universitário as deliberações da 
Assembléia da categoria dos TAES realizada na mesma data, informando a decisão de 
indicativo de greve a partir do dia 5 de março próximo, com previsão de realização de 
nova Assembléia para oficialização da deflagração, bem como a definição de agenda de 
mobilização na semana subsequente, incluindo a instalação do Comando de Greve no dia 
9 de março, esclarecendo que o movimento decorre de impasses nas negociações com o 
Governo Federal, especialmente, com o Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços 
Públicos (MGI), em razão do não cumprimento dc pontos do Termo de Acordo de Greve; 
destacou que embora tenham ocorrido avanços, como a possibilidade de implementação 
do Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC), a categoria enfrenta insegurança 
quanto à efetivação das medidas, em virtude da atuação do MGI, que, segundo relatado, 
não participou das discussões da Comissão Nacional de Supervisão de Carreira e, 
posteriormente, desconsiderou deliberações consensuadas, encaminhando proposta 
legislativa (PL n° 6170) em desacordo com o pactuado, ainda que, parcialmente, revista 
após reuniões com o Governo; ressaltou, ademais, preocupação com alterações propostas 
relativas à jornada de 30 horas em turnos contínuos, especialmente, pela inclusão da 
exigência de atendimento ao público externo em texto legal, o que, segundo avaliou, pode 
inviabilizar práticas consolidadas nas instituições federais de ensino superior, cujo 
público majoritário é interno, informando que há tentativa de supressão dessa expressão 
por meio de Emenda no Senado, embora com perspectivas incertas; registrou, ainda, 
crítica à constituição de instância paralela de discussão pelo MGI sem a participação da 
bancada sindical, ainda que com presença da ANDIFES, do MEC e do FORGEP, o que 
considerou inadequado, por se tratar de temas, diretamente, relacionados à categoria 
dos(as) servidores(as) TAES, concluindo que, diante desse cenário de insegurança e 
descumprimento de acordos, a categoria optou pela retomada do movimento grevista, 
destacando, por fim, a urgência na resolução das pendências em razão das limitaçõe 
impostas pelo calendário eleitoral. O Senhor Presidente registrou desconhecimento 
acerca da existência de Comissão mencionada com a participação da ANDIFES e 
comprometeu-se a levar o questionamento à próxima reunião da Entidade, ressaltando a 
inadequação de debates que envolvam categorias sem a devida representação. O 
Conselheiro Henrique Tomé, referindo-se ao PGD, ressaltou a necessidade de ampla 
divulgação e sensibilização acerca da sua implementação junto à comunidade 
universitária, especialmente, ao corpo discente, destacando o risco de assimetria de 
informações e a importância de que estudantes e docentes compreendam o funcionamento 
e os objetivos do Programa em tela. O Conselheiro Osny Santos informou que o Diretório 
Central dos Estudantes (DCE) acompanha a mobilização dos(as) TAES e manifestou 
preocupação com os impactos da eventual greve, especialmente, quanto ao processo de 
matrícula no sistema SIGAA, destacando a necessidade de diálogo com o Comando de 
Greve para garantir, ao menos, a execução das atividades essenciais, ao que o Senhor 
Presidente considerou pertinente a preocupação e expressou confiança na sensibilidade 
do Comando de Greve quanto à preservação dessas atividades. Em seguida, a Conselheira 
Bianca Paiva convidou a Direção e outras instâncias pertinentes das Unidades
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ressaltando a importância do acolhimento e da integração dos estudantes, bem como 
solicitando apoio para a liberação dos discentes a fim de participarem das atividades, 
sendo complementada pelo Conselheiro Osny Santos, que destacou a realização da 
Semana do Calouro, no período de 16 e 20 de março próximos, enfatizando a relevância 
institucional do evento e solicitando o apoio das Unidades Universitárias e do corpo 
docente para viabilizar a participação estudantil nas atividades programadas. O Senhor 
Presidente noticiou que a Pró-Reitoria de Extensão Universitária, Arte e Cultura 
(PROEXTAC) está coordenando o conjunto de atividades comemorativas dos 80 anos da 
Universidade, destacando que a representação estudantil será convidada a dialogar sobre 
a programação, passando, em seguida, a palavra ao Professor Guilherme Bertissolo, Pró- 
Reitor de Extensão, Arte e Cultura, que, em caráter especial, participando da reunião, 
prestou informes acerca da semana inaugural das atividades acadêmicas de 2026 e das 
respectivas comemorações, registrando que a retomada das referidas atividades dar-se-á, 
inclusive, com a realização, no dia 10 de março, às 15h, no Salão Nobre, de palestra 
proferida por Virgílio Almeida sobre os impactos sociais da inteligência artificial, 
incluindo a dimensão educacional, seguida, no dia 11 de março, pela manhã, de atividade 
comemorativa conjunta dos 80 anos da Universidade e dos 50 anos da Pró-Reitoria de 
Pesquisa e Pós-Graduação (PRPPG), com palestras da Presidente da CAPES, Professora 
Denise Pires, e do Presidente do CNPq, Professor Olival Freire; informou, ainda, que, ao 
longo do mês de março, a temática dos impactos da tecnologia e da inteligência artificial 
orientará as comemorações, com a realização de novas atividades no Salão Nobre, dentre 
as quais divulgou palestra no dia 19 de março, às 15h, com a Professora Tereza Ludermir, 
e, no dia 25 de março, com a Professora Dora Kaufman, abordando perspectivas 
interdisciplinares e das humanidades; acrescentou que o conjunto de atividades às voltas 
dos 80 anos da Universidade culminarão no Congresso UFBA, a ser realizado no período 
de 6 a 10 de julho próximos, cujas datas foram ajustadas em função do calendário 
acadêmico e de eventos concomitantes, registrando, por fim, que se encontram abertas as 
Chamadas para submissão de trabalhos ao Congresso e propostas artísticas para as ações 
dos 80 anos, com prazo até 23 de março e ampla divulgação nos canais oficiais da 
Universidade. O Conselheiro Gillian Lima registrou a indicação da Professora Bárbara 
para compor Comissão Estadual voltada à elaboração do Plano de Inteligência Artificial 
da Bahia, bem como informou que o Instituto de Ciência da Informação participará, no 
dia 12 de março próximo, de audiência pública na Assembléia Legislativa do Estado da 
Bahia, em parceria com o Conselho Federal e o Conselho Regional de Biblioteconomia, 
alusiva ao Dia do Bibliotecário, com o tema “Bibliotecas Públicas da Bahia: contribuições 
para um marco legal”. O Magnífico Reitor, também, informou que está agendada, para 
o dia 8 de julho próximo, sessão solene no Congresso Nacional em homenagem aos 80 
anos da UFBA, de iniciativa da Deputada Lídice da Mata, e anunciou que, após o 
encerramento da reunião, procederá à assinatura dos primeiros diplomas digitais da 
Universidade, parabenizando a equipe responsável. Nada mais havendo a ser tratado, o 
Senhor Presidente agradeceu a participação de todos(as) e declarou encerrada a sessão, 
sobre a qual, eu, Munique Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente 
Ata, a ser assinada pelos(as) Conselheiros(as), com menção à sua aprovação, estando os
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